

国内首个!山东文学大模型上线公测

推动文学与科技深度融合,山东迈出里程碑式一步

记者 曹竹青 陈朕 秦娟
彭茜 摄影 王媛

12月3日,首届“青未了”文学创作大赛颁奖典礼暨山东文学大模型上线公测仪式在山东济南举行。由山东数字文化集团与山东省作家协会联合打造的国内文学领域首个大模型——山东文学大模型正式上线公测,标志着山东在推动文学与科技深度融合的探索中,迈出了里程碑式的第一步。

中国作家协会副主席、山东省作家协会原主席、著名作家张炜,山东省委宣传部副部长、省电影局局长、一级巡视员程守田,济南市委常委、宣传部部长马保岭,山东省作家协会党组书记、副主席赵艺丁,大众报业集团总编辑蓝海,山东数字文化集团党委书记、董事长魏传强共同启动山东文学大模型的上线公测。

7家单位现场签约 助力山东文学大模型建设

为推动共建共享,汇聚各方力量,活动现场举行了山东文学大模型共建单位签约仪式。山东省作家协会、山东数字文化集团作为共同主导开发单位,分别与山东省文学馆、山东大学文学院、山东师范大学文学院、山东师范大学齐鲁文化研究院、山东社会科学院文化研究所的共建单位代表签署了共建协议,携手探索山东文学大模型实践应用,为建设现代化文化强省作出新贡献。



16位知名专家受聘为 山东文学大模型学术顾问

现场,中国作家协会副主席李敬泽,中国作家协会副主席、山东省作家协会原主席、著名作家张炜,中华文学基金会理事长、中国作家协会主席团委员施战军,北京师范大学文学院教授、中国当代文学研究会会长张清华,山东师范大学齐鲁文化研究院名誉院长王志民,山东大学终身教授袁世硕,山东大学文学院讲席教授《文史哲》主编杜泽逊,山东大学文学院院长、讲席教授、山东省作家协会主席黄发有,山东大学特聘教授、山东省作家协会原副主席赵德发,山东大学文学院教授、山东省当代文学研究会会长丛新强,山东师范大学文学院教授、山东省中国现代文学学会会长李宗刚,山东师范大学文学院教授、博士生导师、山东省古典文学学会副会长石玲,山东师范大学文学院教授李辉,山东师范大学齐鲁文化研究院院长、



二级教授吕文明,山东社会科学院文化研究所研究员李少群、乔力等16位知名专家受聘为学术顾问,他们将为模型的持续优化提供学术指导,确保山东文学大模型的学术高度与文化底蕴。

驱动山东文学 实现数字化蝶变

山东文学大模型由山东数字文化集团和山东省作家协会共同主导开发,归集典籍、图册、影音等海量文献,海纳文学史、创作集等文学数据,借自主研发的文化数据标注平台进行数据提纯、精当分类,构建了山东文学数据库。

山东文学大模型依托齐鲁文化大模型的强大技术底座,以丰富的山东文化数据库为核心训练语料,汇聚了齐鲁大地源远流长的文学瑰宝。其中,“文学地标”复刻故居书院,虚拟地图一键抵达;智能数字人“AI小文”身居C位,智能互动在线问答,与你畅享齐鲁文思,千问千解皆有回响;“圣贤足迹”带你穿越数字时空,与辛弃疾共酌、同蒲松龄话异;“VR文学馆”1:1复刻山东文学馆,带你沉浸式逛馆,阅尽文学史诗;“创作空间”方便每位文学爱好者随时随地上传文字作品,提笔续传齐鲁文脉。山东文学大模型致力于技术驱动山东文学实现数字化蝶变、智能化新生,为用户打造一个无界的文学殿堂。

山东数字文化集团自2025年4月1日正式揭牌成立以来,积极构筑山东文化新基建。集团以自建高性能GPU集群为算力引擎,以自研多模态内容风控平台为安全保障,打造了以齐鲁文化大模型为核心的技术体系,并已成功拓展出孔子数智大模型、沂蒙精神数智大模型等一系列垂类应用。山东文学大模型是其在文化数字化领域的又一重磅成果,未来山东文学大模型将继续完善功能与数据库,为传承与弘扬齐鲁文化续写数字时代的新篇章。

赵德发、孙书文、丛新强畅聊地域化文学的破圈与成长

AI时代更要坚守文学初心,创作求新求变

记者 师文静
摄影 王媛 徐晓磊

12月3日,首届“青未了”文学创作大赛颁奖典礼暨山东文学大模型上线公测仪式举办“文学名家圆桌论坛”,山东大学特聘教授赵德发、山东师范大学文学院院长孙书文、山东大学文学院教授丛新强三位嘉宾围绕“AI时代地域化文学的破圈与成长”展开对话。

善于观察的作家 能写出有独特审美的作品

今年,根据著名作家赵德发的长篇小说《缱绻与决绝》改编的电视剧《生万物》在央视热播,原汁原味的“山东故事”强势霸屏,成为一时的文化现象。

从乡土题材的《缱绻与决绝》到海洋题材新作《大海风》,赵德发的创作一直深挖山东丰厚的文化资源,纵跨黄土文明到海洋文明两种形态,展现了一个作家的深厚积淀与广阔视野。他说,自己的创作转型可以用“审美上的见异思



迁、创作上的求新求变”来概括。

“我曾经说过,只有农村、农民能引发我持久的创作热情。后来我到海边居住,被大海深深吸引和感染,进而转向海洋题材作品的创作。无论是陆地还是海边居住的都是人,而人性是相差无几的,我的乡土题材作品努力写好人和土地的关系,海洋题材作品努力写好与海洋的关系。”赵德发说。

谈及作家应如何锤炼自己的

眼光,超越地域表象进行特异性书写,赵德发以老舍书写济南、张炜书写胶东半岛为例,畅谈了作家如何找到独特的文学审美方法。他认为,老舍写《济南的冬天》发现了别人忽视的色彩;张炜以独特的观察和文笔写出不同的胶东半岛,光是《你在高原》中就有数百种植物描写,这是一般写作者难以做到的。赵德发说,作家的写作应该调动“眼、耳、鼻、舌、身、意”六种感知功

能,还要善于观察、善于比较、善于发现、善于表现,才能写出一城一地的独特性。

近几年,东北文艺复兴、新南方写作成为典型的现象,地域文学的破圈新机遇成为大家关注的话题。

从新强教授认为,严格来说其实没有“地域化文学”这一说法,无论哪里的文学创作,哪个时期的文学创作,什么方式的文学创作,应该关注的还是文学的本质、文学创作真正的“新之所在”,守住文学的初心。

AI没有痛苦和困惑 不能完成作家的内在思考

尽管围绕AI文学创作,还有不少争议性,但不可否认的是, AI工具提高了大众获取知识的效率。但属于文学的思索与体验,又是与创作者本身的经历紧密关联的。人工智能时代文学该走向何方, AI与文学创作之间究竟是怎样的关系,成为论坛上热议的焦点。

孙书文教授说,爱因斯坦以圆圈作为比喻,如果圆圈内是已

知的世界,外面是未知的世界,那么已知的疆域越辽阔,未知的世界也就越大,这就是人类生存困境的问题,而作家的创作之所以珍贵,就是他们提出了人类的困惑,有自身的精神追索。

“人工智能可以为我们提供丰富的资料,它所提供的内容可以作为我们写作的准备材料、一个模拟工作站。但是AI没有自己的痛苦和困境,因为对于人工智能来说,它的已知和未知没有区别。要展开真正的文学创作,展开超越地域性的思考,还是要依赖作家的内在精神。”孙书文表示。

我们该如何看待AI时代的文学创作和文学批评?从新强教授认为, AI已经开始影响文学评论,有研究者借助人工智能在短时间内迅速做出大量的研究成果,能看出很多表达不是正常人的表述,而且这种研究压缩乃至省略了传统阅读和研究的思维过程,这种研究方式是有其问题的。“在喧嚣的时代,急流勇进很难,但或许我们还需要有急流勇进的勇气。在AI时代的文学创作和研究上,我们还是应该坚守一些东西。”